Company observation 公司观察



责编 赵 笛 李 魏 美编 郑 审读 綦胜保 排版 林



2022年12月21日 星期三

海信:加速进击世界一流企业

□青岛日报/观海新闻首席记者 孙 欣

用3年的时间把全球品牌价格指数增长到100,聚焦"绿色"与"智能"两大关键词,开拓培育 海信第二增长曲线;同时与全球权威咨询机构展开长期合作,共同制定新的增长战略,提升组织效 率,并开展积极的全球人才增长计划,为适应并为海信下一阶段的飞速发展做好准备。

12月18日,2022世界杯决赛前夕,海信 在卡塔尔多哈举行全球客户大会。在中国 驻卡塔尔大使周剑、FIFA秘书长法蒂玛及海 信全球核心客户的见证下,海信集团董事长 林澜在题为"To Be The Top Player(成为 头号玩家)"的主题演讲中公布了海信今后 -海信将用3年的时间把全球品牌 价格指数增长到100,聚焦"绿色"与"智能 制定新的增长战略,提升组织效率,并开展积 极的全球人才增长计划,为适应并为海信下 一阶段的飞速发展做好准备。

今年3月,林澜成为周厚健的继任者,掌 舵海信集团。而之所以交棒给林澜,一个重 要考虑便是"海信正在快速成长为'世界级 企业',需要一位具有国际视野的带头人' 今年11月,市场调研机构发布的监测数据显 示,今年前10个月,海信电视出货量跃居世 界第二。在这些背景下,林澜的这次演讲无 疑可以视为海信在冲击世界一流企业进程中 的一次具有战略意义的宣言,标志着一段新 征程的开启。



【海信任全球已经拥有 bb 豕海外分公司办事处,23 个研发中心、31个工业园。



■体育营销已经成为海信提升品牌知名度的利器。



■ 海信 墨西哥工厂。

"成为头号玩家"

自2004年提出"海信未来发展,大头在 海外"以来,海信的发展就与全球化紧密联 系在了一起。每向前一步,都是全球化道路 上的一次进阶。

这一次,也不例外。

2021年,海信集团实现营业收入1755 亿元,其中海外收入731亿元,同比增长 33%,在全部收入中占比达42%,海外市场对 海信的收入贡献已近半壁江山。而从市场 竞争来看,今年海信也在电视市场"喜提"出 货量全球第二。

在一定意义上,海信在全球化的道路上 已经取得了规模上的成功。但对"成为头号 玩家"——真正的世界一流企业来说,这还 远远不够。而下一台阶,就是要在"强"上取 得突破。

事实上,这也是海信代表中国家电行业

中国家电市场早期以欧美日韩等外资重点方向。 品牌为主,产品及技术均由外资品牌引领。 中国家电业抓住无氟、变频、液晶等技术迭 代机会,积极整合上下游产业链,持续加大 研发投入,涌现出了一批优秀的国产品牌。 它们坐稳国内市场的同时,奋力拓展海外市 场,率先成为中国制造出海的一张"名片"。

但也要承认,在高端市场上,中国家电 企业仍然"讨不到太多便宜"。以电视为例, 索尼和三星仍然居于领先地位。因此对中 国家电企业来说,未来不仅要影响全球,更

在知名经济学家林毅夫看来,在新经济 领域,中国因为有规模庞大的高素质人才以 及巨大的应用创新场景,因而有"弯道超车" 优势。在AI、新能源汽车等领域,我们能清 晰地看到,近年来中国企业都取得了让世界 瞩目的成绩。

在家电领域,其实也有着类似的机会。 中国在这一方面有着较丰富的经验,且形成 了自己的技术路线。从跟着别人的规则玩, 到有了自己的一套逻辑体系,中国家电企业 慢慢跟国外企业站上了同一起跑线。

近日,GfK中国和京东家电联合发布的 产生更多的复购。"林澜表示。

《2022中国高端家电市场报告》认为,本轮 疫情过后,中国在全球高端市场的话语权将 越来越重,高端品质型消费正在成为担纲家 电市场成长、贡献企业利润的重要来源。

近年来,海信持续完善布局,已经为全 球化"从大到强"打下了坚实的基础。

资本并购,先后将日本东芝映像、欧洲 gorenje和日本三电控股等三家世界知名的 国际化企业收入囊中。在当时市场并不看 好的情况下,东芝映像和gorenje分别在被 收购15个月、18个月后扭亏为盈,目前三电 经营情况也明显好转,盈利在望。

如今,海信在全球已经拥有66家海外 分公司办事处,23个研发中心、31个工业 园,其中有2.7万名员工在海外工作,全球化 过6次创新迭代,今年10月,海信发布的 运营能力和水平不断提高。

品牌突破"高端"

高端,无疑是海信新征程上率先发力的

"品牌价格指数达到100是区分 通品牌和知名品牌的重要分水岭。历史告 诉我们,一个低端的品牌是无法长久生存下 来的。"林澜在演讲中如是说。在他看来,品 牌价格指数的提升意味着海信未来能够走 得更长、更远。

从2004年以来,海信就一直坚持自主品 牌出海。一路走来,海信深知,只有有竞争力 的品牌才是企业全球化最有力的通行证。最 初,由于在CES上很难争取到展位,海信只能 在会场附近的酒店房间请客户洽谈、看样 品。而如今,海信已经能在CES上拿下与三 星分庭抗礼的展位。类似的例子还有很多, 见证了海信品牌在海外一步步的成长。

益普索调查数据显示,海信全球品牌知 名度以年均复合增长率10%的速度在快速

不得不说,海信在打造自主品牌上已经 当前,家电正在由单机向场景智能转变,而 颇有心得,而未来要成为知名的高价值品 牌,海信也将继续在这条道路上坚定地走下 去。"最重要的是不断通过技术研发打造创 新和智能的产品,能让消费者享受到使用海 信产品的快乐,带来优质的用户体验,从而 业转型升级的实践。

多年来海信对技术的执着追求从未改 变,通过直面市场、了解消费者需求、洞察行 业信息,不断坚持自主研发,不断开发具有 高价值感和高附加值的产品,用技术和创新 赢得全球消费者的口碑。

以显示产业为例,过去,不管是在CRT 在持续开拓国际市场的同时,海信通过 时代还是在液晶时代,中国企业一直是跟 跑、并跑,尤其是高端显示技术方面一直被 日韩企业主导。从十几年前开始,海信相继 开展国产电视芯片、激光电视和ULED技术 的研发,就是要打破电视高端显示技术由国 外垄断的格局,掌握对未来竞争的话语权。 今年前7个月,海信激光电视在海外的销量 已经超去年全年。

> 以十年为跨度,经过几代人的接力,经 ULED X在环境光对比度等指标上超越 OLED 3倍之多。中国科学院院士欧阳钟 灿评价说,"它将液晶电视画质提升到一个 前所未有的新高度"。现在,海信ULED多 分区动态背光控制技术,不仅成为海信与全 球用户交流的"敲门砖",更成为全球中高端 夜晶电视产品的标配。

> 这些年,海信在卡塔尔的市场表现颇具 说服力。卡塔尔是全球人均GDP最高的国 家,公认的高端市场。海信围绕当地对大屏 高画质的本土化消费需求,通过UELD画质 旗舰产品及激光电视等高质量好产品发力, 在对比度、色域、高刷新率等方面持续提升, 打造极致的影音体验,受到当地消费者的青 睐。自2018年以来,海信电视销售量位居 卡塔尔市场前三,连续4年稳居中国品牌

新产业支撑全球化"第二极"

全球化"从大到强",除了产品向高端转 型,也离不开产业链向高技术延伸,产业架 构向高科技转移。而林澜口中的第二曲线, 正是海信在高技术新产业上的"野心"。

近年来,海信在集成电路、新型显示、虚 拟现实、人工智能、轨道交通装备、智慧医疗 等战略性新兴产业和未来产业重点突破,主 动、自觉地在行业内率先开启了一次家电产

比如在光通信领域,目前在5G基站中 表示。

高速率的芯片应用数量最多的就是25G DFB激光器芯片,这款芯片覆盖从-40℃到 90℃的宽温区的工作,对芯片的整体设计、 制造和工艺要求非常高。经过3年的时间, 海信自主研发成功这款高端芯片。该系列 芯片国产化方案的推出,大幅度压缩了整机 模块的成本,同时保证了整个供应链的自主

其他耳熟能详的还有智能交通领域,海 信在城市智能交通市场占有率连续多年国 内第一,产品和解决方案应用于全国169个 城市;以海信CAS(计算机辅助手术系统)为 代表的精准医疗产业,目前已服务全国百余 家三级及以上医院,服务2万余例患者;海 信彩色超声产品HD60泰山系列填补山东 省空白,在30多家三级医院开展临床使用, 累计诊断病例5万多例……

而这些产业未来也要在全球市场谋求 发展,成为海信引领全球的"另一极"。

目前正在埃塞俄比亚加速推进的智 能交通项目可以说是海信试水的一个"小 样"。项目由世界银行提供贷款支持,称 得上当地公共交通领域的"超级智慧项 目",对技术水平以及智能化程度的要求 绝不亚于国内。建成后,要实现对公交车 辆的实时监测、远程控制以及智慧调度, 市民可通过App、电子乘客信息屏等获得 公交实时信息,公交企业管理层要能掌握 全业务指标分析,实现客流与运力匹配分 析、资源投入分析、机务物资指标监控等 功能,为科学决策提供依据。海信拿下这 一项目,也被业内人士评价为"中国智能 交通技术标准开始系统性走向海外市场 的重要开端"。

"此外,海信将通过新基建和高端制造, 更加注重可持续发展和绿色低碳发展。 可 以看到,海信在这方面已经取得了可喜的成 绩。仅2021年,海信集团万元产值综合能 耗就改善了10.7%。"林澜表示。

林澜还透露,为了适应并为海信下一阶 段的飞速发展做好准备,海信正与全球权威 咨询机构展开长期合作,共同制定新的增长 战略,提升组织效率,并开展积极的全球人 才增长计划。"这个目的也很简单,就是让最 优秀的人才开发出未来最好的产品。"他

